SESSION 2018 LVBAUO0S5

san. CONCOURS COMMUNS

wr- POLYTECHNIQUES

EPREUVE COMMUNE - FILIERES MP - PC - PSI - TSI - TPC

LANGUE VIVANTE B
ALLEMAND - ARABE - ITALIEN - PORTUGAIS - RUSSE
L’épreuve de langue vivante B est obligatoire pour PEEIGM Nancy (filieres MP, PC et PSI)
Mercredi 2 mai: 17 h30-18 h 30

N.B. : si un candidat croit repérer ce qui parait étre une erreur d’énoncé, il le signalera par écrit :

- en cochant la case 40 A (1" ligne) ;
- en expliquant au verso de la grille réponse les raisons des initiatives qu’il a été amené a prendre et

poursuivra normalement son épreuve.

L’usage d’un dictionnaire et de machines (calculatrice, traductrice, etc.)
est strictement interdit.

INSTRUCTIONS GENERALES

Définition et baréme :

QCM en trois parties avec quatre propositions de réponse par item.

L. Compréhension : 12 questions (10 points sur 20)
1L, Lexique : 12 questions (5 points sur 20)

II1. Compétence grammaticale : 15 questions (5 points sur 20)

Réponse juste : +3
Pas de réponse : 0
Réponse fausse ou réponses multiples : —1

Instructions :

Lisez le texte et répondez ensuite aux questions.

Choisissez parmi les quatre propositions de réponse (A, B, C ou D) celle qui vous parait la mieux
adaptée. Il n’y a qu’une seule réponse possible pour chaque item.

Reportez votre choix sur la feuille de réponse.

Index “alphabétique” :

Allemand : pages 2 a 6
Arabe:  pages7al2
Italien: pages13a17
Portugais : pages 18 a 22
Russe : pages 23 a 26
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ALLEMAND

Pisa-Studie zum Wohlbefinden: Wie ein Abendessen am Familientisch die
Leistung der Schiiler verbessern kann

Mathe, Deutsch, Naturwissenschaften. Bisher standen bei den Pisa-Studien die kognitiven
Leistungen im Mittelpunkt. Jetzt haben Bildungsforscher erstmals die Zufriedenheit der
Schiiler untersucht.

Ein Teil der Losung ist eigentlich ganz einfach: "Reden Sie mit Ihrem Kind, signalisieren Sie
ihm: Was du machst, ist mir wichtig." Der Bildungsforscher Andreas Schleicher betont diesen
Punkt bei der Vorstellung der neuen Pisa-Studie zum Wohlbefinden der Schiiler in den OECD-
Staaten gleich mehrfach. "Ich sage das hier so deutlich, weil Eltern dafiir weder viel Zeit noch
grof3e Qualifikationen bendtigen."

Die Wirkung allerdings sei enorm. Schiilerinnen und Schiiler, die mit ihren Eltern sprechen,
sind ihren Mitschiilern laut der Studie im Schulstoff tiber ein halbes Jahr voraus - und
bezeichnen sich selbst als zufriedener. Beriicksichtige man zusétzlich den sozialen
Hintergrund, beispielsweise dass Schiiler aus einem Akademikerhaushalt bessere Leistungen
erzielen, betrage der Wissensvorsprung durchschnittlich noch vier Monate. Auch das
gemeinsame Abendessen wirkt sich laut der Studie positiv auf Wohlbefinden und Leistung aus.

Seit dem Jahr 2000 untersucht die OECD alle drei Jahre in der Pisa-Studie die kognitive
Leistung von 15-Jéhrigen. Uber eine halbe Million Schiiler aus 72 Lindern und Regionen
haben an der zuletzt 2015 durchgefiihrten, weltweit wichtigsten Schulvergleichsstudie
teilgenommen. Fiir Bildungsforscher Schleicher ist die aktuelle Auswertung jedoch die
spannendste, da erstmals Hintergriinde zum Lernumfeld und Lernverhalten der Schiiler, kurz,
dem Wohlbefinden, untersucht wurden.

Allerdings kann aus der Studie kein direkter Zusammenhang zwischen der Zufriedenheit der
Schiiler und ihrer Leistung gezogen werden. Wahrend in China und Siidkorea die Schiiler trotz
hoher Unzufriedenheit sehr gute Leistungen bringen, sind die Schiiler in Mexiko und der
Dominikanischen Republik trotz schlechter Leistung sehr zufrieden. In Finnland, den
Niederlanden, der Schweiz und Estland sind sowohl Wohlbefinden als auch Leistung weit {iber
dem OEDC-Durchschnitt. In der Tiirkei und Griechenland schneiden die Schiiler bei
Wohlbefinden und Schulleistung schlecht ab. Deutschland liegt im Mittelfeld.

Obgleich die Faktoren so stark variieren, sei durch die Studie nun klar, dass Schule und
Elternhaus viel zum Wohlbefinden der Schiiler beitragen konnen. Denn wichtig fiir die
Zufriedenheit der Schiiler seien insbesondere die Unterstiitzung durch die Lehrer, Zuwendung
durch die Eltern, Aktivitdten mit Freunden sowie Sport und Bewegung. Negativ wirken sich
demnach insbesondere Priifungsangst und hoher Internetkonsum aus. Die Bildungsforscher
fanden bei der Untersuchung heraus, dass die Schiiler mehr als sechs Stunden Internetkonsum
tdglich selbst negativ einschétzen. Zur Informationsgewinnung und sozialen Vernetzung halten
aber iiber 80 Prozent der befragten Schiiler das Internet fiir sehr niitzlich.

In der Schule selbst habe insbesondere die Beziehung zu den Lehrern einen Einfluss auf das
Wohlbefinden. Unter allen Teilnehmern hitten diejenigen, deren Lehrer sie unterstiitzten und
sich an ihren Leistungen interessiert zeigten, eine 1,3-mal hohere Wahrscheinlichkeit, sich als

Teil der Schule zu begreifen.
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Die soziale Akzeptanz und Zugehorigkeit wirkt sich demnach auch positiv auf die Leistung
aus. Die Rolle der Lehrer sollte nicht allein die des Wissensvermittlers sein. In Deutschland
miissen die Lehrer allerdings viele Schulstunden absolvieren und haben vergleichsweise wenig
Zeit fiir soziale Aspekte.

Durch ihre Unterstiitzung konnen Lehrer gegen Priifungsangst einwirken - die laut der Studie
selbst dann noch hoch ist, wenn die Schiiler sich gut vorbereitet fithlen: In Deutschland haben
iiber 40 Prozent der Schiiler selbst dann Angst zu versagen. Im internationalen Durchschnitt
sind sogar 55 Prozent der Schiiler trotz guter Vorbereitung von Priifungsangst betroffen, 66
Prozent sorgen sich hiufig, schlechte Noten zu bekommen. In allen teilnehmenden Léndern
leiden Midchen stirker unter Priifungsangst als Jungen. Einen Zusammenhang zur Haufigkeit
von Leistungstests gibt es laut den Ergebnissen nicht. Viel mehr verinnerlichen die Schiiler
negative Erfahrungen und trauen sich in der Zukunft weniger zu. In der Folge lédsst auch die
Leistung nach. Hier sollten Lehrer ihren Schiilern mehr zusprechen, aber auch bei der
korrekten Einschétzung der eigenen Leistung helfen.

Wenig iiberraschend zeigte die Studie, dass Schiiler, die Opfer von Mobbing wurden, deutlich
unzufriedener waren; und dass die Wahrscheinlichkeit stieg, dass sie sich nicht als Teil der
Schulgemeinschaft begriffen. Die Zahl der Betroffenen ist laut Schleicher erschreckend hoch:
In Deutschland berichteten iiber 15 Prozent der befragten Schiiler, "ein paar Mal im Monat"
Opfer von irgendeiner Form des Mobbings zu werden. Dazu gehore, von Aktivititen
ausgeschlossen zu werden, Ziel gemeiner Witze oder falscher Geriichte zu werden oder
bedroht oder geschlagen zu werden. OECD-weit sei nahezu jeder Fiinfte (18,7 Prozent)
betroffen.

Erfreulich ist laut Bildungsforscher Schleicher jedoch, dass die meisten Eltern in Deutschland
ihre Kinder mit einfachen, aber effektiven Mitteln unterstiitzen: Uber 80 Prozent gaben an, fast
tiglich gemeinsam mit ihrem Kind zu essen. Und iiber 90 Prozent meldeten zuriick, dass sie
(fast) tédglich mit ihrem Kind ins Gespridch kommen. Allerdings, raumt Schleicher ein, habe die
ansonsten solide, auf Pisa-Daten beruhende Studie an dieser Stelle eine kleine konzeptionelle
Schwiiche: Nicht alle befragten Eltern hitten die Fragebdgen zuriickgegeben. Und anzunehmen
sei, dass dies auf die Eltern zutreffe, die ihre Kinder ohnehin nicht so gut unterstiitzen.

Nach: Spiegel online, 19. April 2017

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

Andreas Schleicher ist .... 3. RegelmiBige Gesprache mit den Eltern ....

(A) Lehrer an einem deutschen Gymnasium.
(B) Mitglied eines deutschen Elternverbands.
(C) Ermittler fiir Pisa-Studien bei der OECD.
(D) Bildungsforscher in Deutschland.

2. Erist fest davon iiberzeugt, dass Eltern ....

(A) ihre Kinder mit ihrem stindigen Gespriach
beléstigen.

(B) einfach nur mit ihren Kindern sprechen
sollten.

(C) leider keine Zeit fiir ein Gesprach mit ihrem
Kind finden kénnen.

(D) im Allgemeinen fiir die Erziehung der Kinder
nicht genug qualifiziert sind.
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(A) erlauben den Schiilern, viel schneller und
besser zu lernen.

(B) machen leider nur wenige Schiiler zufriedener.

(C) haben keinen Einfluss auf die Noten von
Kindern aus armen sozialen Kreisen.

(D) diirfen nicht wihrend des Abendessens
stattfinden.

4. Mit Pisa-Studien will die OECD ....

(A) Jugendkriminalitdt an Schulen bekdmpfen.

(B) die Dbesten Schiiler der OECD-Staaten
finanziell unterstiitzen.

(C) Losungen fiir Generationskonflikte finden.

(D) Leistungen und Zufriedenheit der Schiiler
weltweit vergleichen.



5. Bisher hat die OECD ....

(A) nur Abiturienten getestet.

(B) immer die Zufriedenheit der Schiiler beachtet.

(C) nur die Leistungen der Teenager untersucht.

(D) jedes vierte Jahr eine neue Pisa-Studie
durchgefiihrt.

6. Laut der neuen Pisa-Studie ....

(A) sind die Schiiler in China und Nordkorea
wegen ihrer Leistungen am zufriedensten.

(B) sind in mehreren europdischen Léndern
Leistungen und Zufriedenheit besonders hoch.

(C) sind Wohlbefinden und Leistungen der
Schiiler direkt miteinander verbunden.

(D) liegen Zufriedenheit und Leistungen in
Deutschland unter dem OECD-Durchschnitt.

7. Die Studie zeigt, dass ....

(A) Lehrer und Eltern eine wichtige Rolle spielen.

(B) zu viel Sport wund Bewegung die
Priifungsangst erhchen.

(C) sportliche Tatigkeiten und Freunde keinen
groBen Effekt auf die Zufriedenheit haben.

(D) ein hoher Internetkonsum den Stress reduziert.

8. Die meisten Schiiler denken, dass ....

(A) Internet eine sehr gute Alternative zum
Treffen mit Freunden ist.

(B) eine Internetnutzung von mindestens sechs
Stunden pro Tag zum Lernen notwendig ist.

(C) soziale Netzwerke relativ  schnell an
Attraktivitét verlieren.

(D) Internet als Informationsquelle und als
Kommunikationsmittel sehr positiv ist.

9. Unterstiitzung vonseiten der Lehrer ....

(A) fiihrt leider oft zu Problemen mit Mitschiilern.

(B) ist in Deutschland wegen der schlechten
Arbeitsbedingungen total undenkbar.

(C) fordert stark die Integration der Schiiler.

(D) kann aber die Priifungsangst nicht bekdmpfen.

10. Experten stellen fest, dass ....

(A) Priifungsangst vor allem asiatische Linder
betrifft.

(B) Schiilerinnen weltweit mehr
Priifungen haben als Schiiler.

(C) die meisten deutschen Schiiler keine Angst vor
Priifungen haben.

(D) viele Klassenarbeiten die
senken.

Angst vor

Priifungsangst

11. Mobbing in der Schule ....

(A) gibt es heute nicht mehr in Deutschland.

(B) ist ein weltweit unbedeutendes Phénomen.

(C) fallen in den OECD-Liandern ein Fiinftel der
Schiiler zum Opfer.

(D) wird von Bildungsforschern nicht
genommen.

ernst

12. Die Mehrheit der deutschen Eltern ...

(A) unterstiitzen ihre Kinder gerne.

(B) fiihlen sich bei der Unterstiitzung ihrer Kinder
vollig iiberfordert.

(C) halten die regelméBige Unterstiitzung ihrer
Kinder fiir tiberfliissig.

(D) verlassen sich ganz auf die Lehrer bei der
Unterstiitzung ihrer Kinder.

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. bendétigen (Zeile 5)
(A) wiinschen

(B) aufweisen

(C) brauchen

(D) erhalten

14. zusitzlich (Zeile 8)
(A) auflerdem

(B) kritisch

(C) aufmerksam

(D) dagegen

15. wirkt sich .... positiv .... aus (Zeile 11)
(A) belastet

(B) gleicht .... aus

(C) zerstort

(D) hat einen positiven Effekt
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16. spannendste (Zeile 16)
(A) schlimmste

(B) langweiligste

(C) objektivste

(D) interessanteste

17. trotz hoher Unzufriedenheit (Zeilen 19-20)
(A) wihrend hoher Unzufriedenheit

(B) ,obwohl sie sehr unzufrieden sind

(C) dank hoher Unzufriedenheit

(D) ,weil sie sehr unzufrieden sind

18. Obgleich (Zeile 25)
(A) Seitdem

(B) Da

(C) Bis

(D) Obwohl



19. die Unterstiitzung (Zeile 27)
(A) die Isolation

(B) die Hilfe

(C) die Bewertung

(D) die Belohnung

20. vergleichsweise (Zeile 39)
(A) relativ

(B) leider

(C) zum Gliick

(D) selbstverstindlich

21. hiufig (Zeile 45)
(A) manchmal

(B) nie

(C) oft

(D) immer

22. laut den Ergebnissen (Zeile 47)
(A) laut den Resultaten

(B) laut den Fragen

(C) laut den Hypothesen

(D) laut den Tests

23. iiberraschend (Zeile 51)
(A) erwartet

(B) sicher

(C) erstaunlich

(D) glaubwiirdig

24. ins Gesprich kommen (Zeile 62)
(A) Probleme haben

(B) streiten

(C) zufrieden sind

(D) kommunizieren

III. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. .... doch mit deinem Kind!
(A) Spréche

(B) Sprich

(C) Sprechest

(D) Sprichst

26. Schiiler .... viel Zeit in der Schule.
(A) passieren

(B) passen

(C) verbleiben

(D) verbringen

27. ....miissen sie sich dort wohl fiihlen.

(A) Indem
(B) Deshalb
(C) Dagegen
(D) Seit

28. Esist .... sehr wichtig.
(A) fiir der Experte

(B) vor der Experten

(C) fiir die Experten

(D) vor den Experte

29. ....dudie Studie...
(A) Hast/ gelesen?
(B) Habest/ lesen?
(C) Habst/ gelest?
(D) Hatte / geliest?
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30. Die fritheren Studien waren nicht
interessant .... die neue.

(A) sowohl/ als

(B) sehr/wie

(C) als/als

(D) so/wie

31. .... Schiiler hochqualifizierte Eltern haben,
sind ihre Leistungen besser.

(A) Wenn

(B) Dennoch

(©) Als

(D) Ob

32. Die Zahl .... Schiiler ist sehr hoch!
(A) der misshandelten

(B) von die misshandelte

(C) die misshandelt

(D) des misshandeltes

33. Sehr viele Schiiler ....
(A) sind tyrannisieren.
(B) werden tyrannisiert.
(C) wird getyrannisiert.
(D) sein tyrannisieren.

34. .... die Schiiler .... die Eltern miissen mit den
Lehrern dariiber sprechen.

(A) Oder/und

(B) Dann / vielleicht

(C) So/auch

(D) Entweder / oder



3S. Die Angst, .... wir sprechen .... , ist schwer zu
kontrollieren.

(A) aufdie/ O

(B) die/von

(C) vonder/ O

(D) dass/ @

36. Also haben zu viele Schiiler keine Lust, ....
Schule zu gehen.

(A) nach

(B) nach die

(C) indie

(D) zudie

37. Midchen sind .... von Priifungsangst betroffen.
(A) die starke

(B) am stirksten

(C) das stérkstes

(D) viel stark

38. .... gehen diese Schiiler?
(A) Wen

(B) Wo

(C) Wer

(D) Wohin

39. Ein iibertriebener Internetkonsum
natiirlich negativ ....

(A) konnt / auszuwirken.

(B) konnet / auswirkt.

(C) kann / auswirken.

(D) kennt / ausgewirkt.

FIN
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http://www.bbc.com/arabic/business/
2016/05/17

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

O omdll Glaah 5
Agaplall Jall @, (A)

. el 3,05 (B)
e liall cleWadll (e i1 é e )l Jlexial (C)
cdell elagu Bgm 2525 (D)

Ts5e datl Jiny .6

A3 53 pall () sanna (A)

. 4353 5all Qi (B)

- () Ly 453 53 50 31235 (C)

- Gl QLEY 4 93 5e 3T Y (D)

Ol 07

- Jaoll allall Z LY Gund gt (A)

e JS % 565 iy ol LSl 133 (B)
- dall e At LS (¢ 41 (C)

4] Zlad o3 Jall puid 715 (D)

Gall (e B pmS CilaS 3 gl Appldl) J5a 8
e ol gl del 0 (A)

lbala 408 G Y sl de i 0¥ (B)
4408 2 25 Al e (D)
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II. LEXIQUE

Jal alina callaty La ¢ Baaall ¥ sl 3.9
$ Al

| petinall Ll 55 (A)

. olull gLl 5 (B)

gy paall i paaill (C)

kil #1_aiul (D)
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III. COMPETENCE GRAMMATICALE
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L'Italia delle imprese riparte dall'Internet delle cose

L’industria ha una nuova occasione per ripartire: realizzare prodotti sempre piu
connessi a Internet. Come mostrano tanti esempi vincenti, di aziende grandi e piccole.

L’idea ¢ stata del milanese Marco Salvioli, 28 anni. Da qualche mese stava lavorando nel
laboratorio di Internet of Things dell’Universita della California, a Berkeley. Cercava
d’infondere un po’ di intelligenza artificiale in oggetti di tutti i giorni, quando la lampadina
s’¢ accesa. «Una bici intelligente», ha pensato Marco. Insieme a Mattia De Santis, 29 anni,
anche lui ingegnere di Milano, hanno fondato Volata Cycles, fabbrica di bici smart, prodotte
nella metropoli lombarda e vendute negli Usa, per i pendolari su due ruote sempre piu
numerosi da San Francisco alla East Coast. Da un anno e mezzo Marco e Mattia sono tornati
in Italia per creare la loro bici. Un mix fra una “gravel”! e una “urban bike” con la tecnologia
piu all’avanguardia. Ha un computer integrato nel manubrio per tracciare percorsi, misurare
performance, battito, calorie, consultare meteo e navigatore. I fanali si accendono
automaticamente, il clacson ¢ elettronico. I sensori segnalano allo smartphone se la bici viene
rubata o manomessa, il gps puo localizzarla ovunque. «Perché siamo tornati a Milano a
produrla? Perché in California vanno pazzi per il made in Italy e la qualitd manifatturiera che
¢’¢ qui, altrove se la sognano», spiega Marco.

L’elettronica 1’hanno studiata insieme al colosso St Microelectronics, societa che controlla il
20 per cento del mercato italiano dei semiconduttori e un’ampia fetta di quello
internazionale, partecipata in parti uguali dal governo italiano e da quello francese. «L’Italia
¢ il posto giusto per I'Internet of Things», assicura Marco, che I’argomento I’ha studiato
quando stava a Berkeley. La pensano come lui professori, ingegneri, imprenditori che
“I’Espresso” ha incontrato per farsi raccontare come quest’innovazione - battezzata Industry
4.0 - possa aiutare I’Italia a uscire da una crisi che ha visto chiudere una fabbrica su cinque.

Ma esattamente, cos’¢ I’Internet delle Cose? «E un movimento che vuole rendere piu
intelligenti gli oggetti che ci circondano, cosi da svolgere autonomamente i compiti che
affidiamo loro», spiega Alessandro Cremonesi, direttore del Central Lab di StM, il centro
ricerche del gruppo italo-francese. Oggetti che, grazie ai sensori, hanno una propria
sensibilita, e sono intelligenti grazie a dei micro-controllori, piccolissimi computer connessi
alla rete che permettono di comunicare.

Qualche esempio? Il lampione che regola la luminosita in base alla luce dell’ambiente e
s’accende al passaggio di un’auto; il braccialetto conta passi; le linee di produzione in
fabbrica che si bloccano se una mano s’avvicina a un ingranaggio o rallentano I’attivita se in
un certo punto ¢’¢ un intoppo. E sara sempre pill cosi, perché il mercato cresce rapidamente
ed entro quattro anni ci saranno 30 miliardi di oggetti connessi. Un business che gia oggi vale
655 miliardi di dollari, e fra dieci anni raggiungera i 15 mila miliardi, dicono le stime di
World Semiconductor Trade Statistics.

L’Ttalia in questo nuovo movimento non vuole restare in panchina, anche se il volume del
mercato dei microchip resta largamente inferiore rispetto a Germania e Francia: 0,7 miliardi
di dollari I’anno, contro i 13,3 dei tedeschi e i 2,8 dei cugini d’Oltralpe, che stanno

Luna “gravel” : un vélo hybride route et VIT
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investendo parecchio sulle citta smart. «L’Italia ¢ famosa per la sua manifattura di qualita,
per il design innovativo, per la bellezza dei dettagli. Se gli imprenditori aggiungessero la
connettivitd agli oggetti che producono, allora potrebbero aprirsi a un mercato mondiale, che
ha fame di oggetti connessi, offrendo in piu la bellezza del made in Italy», spiega Cremonesi.

[...]

E chi non ha milioni da investire? A loro ha pensato StM, che ha messo sul mercato una
versione semplificata dei propri chip. Il kit contiene un microcontrollore, cio¢ il piccolo
computer che elabora le informazioni, una scheda elettronica che funziona da sensore,
un’altra scheda per la connessione al web e il software per elaborare i dati. «Una specie di
“lego elettronico”, dove ogni “mattoncino” costa 10 dollari e consente di passare
velocemente dall’idea al prodotto», dice Cremonesi. Cosi ’intelligenza artificiale si pud
applicare a oggetti semplici, come un ombrellone. Ci sta lavorando il monzese Filippo
Gigliotti con SafeBeach, un portaoggetti a chiusura digitale, che sara in grado di connettersi a
una rete di servizi offerti dai bagni della spiaggia. NemH>O, creato dall’aretina Zucchetti, ¢
un robot da piscina wireless e autonomo, che analizza I’acqua e decide quando ripulirla.

Una vera miniera ¢ perod il design, uno dei settori piu fecondi dell’industria italiana. Il
mobilificio Tecno ha creato “i0.T”, il primo tavolo al mondo collegato a Internet. Si accende
sfiorandolo, e pud ricevere le informazioni di uno smartphone che vi viene appoggiato.
Possiede i comandi per gestire I’ambiente circostante, regolare temperatura, luminosita,
umidita. «Siamo falegnami, esperti di qualita e design, ma abbiamo capito che per crescere ¢
necessario allearsi con la tecnologia, ragiona Giuliano Mosconi, presidente di Tecno.

Entro il 2025 saranno installati mille miliardi di sensori ’anno e le societa italiane che
producono elettronica sperano di non farsi sfuggire 1’occasione: «Puntiamo a conquistarci
una grossa fetta di mercato, investendo in dispositivi per l’auto, la casa e la citta
intelligente», dice Carlo Bozotti, presidente di StM che produce microcontrollori, sensori,
memorie e altri dispositivi intelligenti.

Per fare spazio all’innovazione la forza lavoro ¢ aumentata di mille unita nell’ultimo anno,
arrivando a 9.800 dipendenti. «Il mercato italiano vale 2 miliardi di euro ed € in crescita
costantey, conferma Giovanni Miragliotta, direttore dell’Osservatorio Internet of Things del
Politecnico di Milano. Tre i settori piu promettenti. L’auto connessa, 1’automazione dei nuovi
edifici e lo “smart metering”, i contatori intelligenti, un mercato prospero perché favorito
dalla normativa che ne impone 1’installazione.

Una joint venture tra le udinesi Calzavara, societa di telecomunicazioni, € Maddalena, leader
italiano dei contatori per 1’acqua, € pronta a lanciarne uno connesso: «L’idea ¢ creare una rete
intelligente per il monitoraggio dei consumi d’acqua, per migliorare 1’efficienza delle
abitazioni tenendo sotto controllo i volumi giornalieri e verificare con precisione la presenza
di perdite», racconta un entusiasta Marco Calzavara, amministratore delegato dell’omonima
azienda, che ha puntato un milione di euro sullo sviluppo del progetto.

Va sottolineata la potenzialita dell’IoT nell’industria 4.0: «Gli investimenti in questo ambito
valgono 800 milioni I’anno e siamo secondi solo alla Germania. L’Italia vanta una grande
tradizione nella produzione di macchine per 1’automazione e svilupparne la sensoristica
significa offrire al cliente maggiori servizi, una manutenzione piu puntuale a favore della
produttivita», spiega Miragliotta. Nell’industria ’IoT ha gia monopolizzato la logistica. La
seconda fase riguarda la messa in sicurezza degli impianti, mentre chi fa robotica sta creando
automi che possono velocizzare la produzione e renderla piu precisa. Per recuperare la
leadership nell’elettronica il ministro dello Sviluppo Economico, Carlo Calenda, ha
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annunciato un piano di sostegno che mira, senza dirigismi, a favorire il salto tecnologico
delle aziende, con un occhio particolare a quelle medio-piccole. E stata creata una cabina di
regia, della quale fanno parte le realta che meglio conoscono I’IoT.

di Gloria RIVA
L Espresso, 29 settembre 2016

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

1. Le bici smart della Volata Cycles vengono
prodotte ....

(A) aMilano

(B) aBerkeley

(C) a San Francisco

(D) a New York

2. I pendolari su due ruote ....

(A) si vedono solo in California

(B) spariscono a poco a poco sul territorio
statunitense

(C) sono sempre piu numerosi dalla Costa Ovest
alla Costa Est

(D) sono membri della guardia costiera

3. Se la bici smart ideata da Marco Salvioli e
Mattia De Santis viene rubata ....

(A) il clacson elettronico si attiva autonomamente

(B) un selfie della bici appare sullo smartphone

(C) dei sensori lo segnalano allo smartphone

(D) i fanali lampeggiano ininterrottamente

4. Nell’Internet delle cose, i sensori € i micro-
controllori ....

(A) permettono di affidare compiti autonomi agli
oggetti connessi

(B) rendono meno intelligenti gli oggetti che
possediamo

(C) non permettono ancora di affidare compiti agli
oggetti che ci circondano

(D) rendono sempre piu passivi gli oggetti che ci
circondano

5.  Sul mercato dell’ IoT, si prevede che ....

(A) entro 4 anni ci saranno 3 miliardi di oggetti
connessi

(B) entrol0 anni ci saranno 15 miliardi di oggetti
connessi

(C) entro 15 anni ci saranno 10 miliardi di oggetti
connessi

(D) entro 4 anni ci saranno 30 miliardi di oggetti
connessi
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6. Oggi il business dell’ IoT vale ....

(A) 15000 miliardi di dollari

(B) 65000 miliardi di dollari

(C) 1500 miliardi di dollari

(D) 655 miliardi di dollari

7. I volume del mercato dei microchip
rappresenta ....

(A) 0,7 miliardi di dollari I’anno in Italia

(B) 2,8 miliardi di dollari I’anno in Germania

(C) 13,3 miliardi di dollari I’anno in Francia

(D) 16,8 miliardi di dollari ’anno in Italia

8. Ifrancesi investono particolarmente ....
(A) sulla moda casual

(B) sulle citta smart

(C) sugli smartphone

(D) sui mobili design

9. Dotato di un’intelligenza artificiale, NemH,O ¢&

(A) un robot da spiaggia che sorveglia la roba
lasciata sotto I’ombrellone

(B) un robot da piscina che analizza ’acqua e
decide quando ripulirla

(C) un robot anfibio che analizza la qualita
dell’acqua di mare

(D) un robot che comunica coi bagnini nelle
piscine comunali

10. Il tavolo “io.T” del mobilificio Tecno ....

(A) ha comandi che gestiscono I’ambiente
circostante

(B) si muove da solo per apparecchiare la tavola

(C) si accende con una martellata

(D) ¢ capace di parlare con chi gli sta intorno



11. Nell’ IoT in Italia 1’auto connessa, 12. Per quanto riguarda la potenzialita dell’ IoT
I’automazione dei nuovi edifici e i contatori nell’industria 4.0 ...
intelligenti .... (A) T’lItalia ¢ il primo investitore

(A) sono settori in affanno (B) la Germania ¢ il primo investitore

(B) sono i settori che conoscono piu difficolta (C) I’Italia investe quanto la Germania

(C) sono i settori che offrono maggiori prospettive (D) la Germania investe meno dell’Italia

(D) sono settori con scarse prospettive di crescita

II. LEXIQUE

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. infondere (linea 5)
(A) sopprimere

(B) ridurre

(C) immettere

(D) calcolare

14. ovunque (linea 14)
(A) ovviamente

(B) seduta stante

(C) in qualunque luogo
(D) facilmente

15. altrove (linea 16)
(A) in altri luoghi
(B) oggigiorno

(C) segretamente
(D) altrimenti

16. una fetta (linea 18)
(A) una meta

(B) una categoria

(C) un’organizzazione
(D) una parte

17. ci circondano (linea 25)

(A) ci stanno intorno
(B) ci aiutano

(C) ci piacciono

(D) ci vengono incontro

18. un intoppo (linea 33)
(A) un ostacolo

(B) un topo morto
(C) un visitatore
(D) un contrordine
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19. restare in panchina (linea 37)
(A) giocare a calcio

(B) restare inattiva

(C) prendere la testa

(D) essere imitata

20. consente (linea 49)
(A) impedisce

(B) permette

(C) evita

(D) rifiuta

21. collegato (linea 56)
(A) preparato
(B) attribuito
(C) dedicato
(D) connesso

22. appoggiato (linea 57)
(A) appeso sotto

(B) illuminato
(C) posto sopra
(D) abbandonato

23. in questo ambito (linea 78)
(A) in questo campo

(B) in questa fabbrica

(C) in questa azienda

(D) in questo progetto

24. gli impianti (linea 83)
(A) icomplessi produttivi
(B) le piattaforme

(C) 1idipendenti

(D) le piante



III. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. Vado in palestra .... di sera.
(A) dalle 6 alle 8

(B) dagli 6 agli 8

(C) dale6ale8

(D) dai6ai8

26. .... hanno fatto I’Erasmus a Barcellona.
(A) Tutte le due

(B) Tutti e due

(C) Tuttiidue

(D) Tutti li due

27. ....che ognuno .... il suo esempio.
(A) Bisognerebbe / segua

(B) Bisogna / seguiva

(C) Bisognerebbe / seguisse

(D) Bisognava / seguira

28.

(A) A chi ¢ questo gatto ? E della vicina da casa.
(B) Da chi ¢ questo gatto ? E alla vicina di casa.
(C) A chi ¢ questo gatto ? E alla vicina alla casa.
(D) Di chi € questo gatto ? E della vicina di casa.

29. Silavai capelli ....
(A) ogni tre giorno.
(B) ognuno tre giorno.
(C) qualsiasi tre giorni.
(D) ogni tre giorni.

30. Se...,.... piu tardi.
(A) piove / partissimo
(B) pioveva / partiremmo
(C) piovera / partiremo
(D) piovve / partiamo

31. .... chiedo scusa, Signore. Non sono d’accordo
CON 5

(A) Vi/Le.

(B) Le/ Lei.

(C) Gli/Vi.

(D) La/ Lei.

32. E un amico ... ammiro e per ... ho molto
affetto.

(A) che/il quale

(B) quale/ chi

(©) il quale/ il cui

(D) cui/ il quale

33.

(A) Glisi dice di riflettere, ma nessuno ascolta.

(B) Gli si dice di riflettere, ma non ascolta
nessuno.

(C) Si gli dice di riflettere, ma ascolta nessuno.

(D) Gliesi dice di riflettere, ma non ascolta
nessuno.

34. Quanto tempo .... per visitare il museo? .... due
ore.

(A) occorre / Bisogna

(B) ci vuole/ Ci vogliono

(C) bisogna / Si devono

(D) sideve / Occorre

35. ....il calcio. Non ... certe tifoserie.
(A) Piacemi/ piaccionmi

(B) Piaccio/ piaccio

(C) Mi piace / mi piacciono

(D) Mi piaccio / mi piaccio

36. Ho preso il biglietto una settimana .... e partird
.... un mese.

(A) fra/entro

(B) entro/da

(C) fa/fra

(D) prima/ fa

37. Quando .... cambiare
regione.

(A) sie giovane/da

(B) sisono giovani/ di

(C) sie giovane/ in

(D) si ¢ giovani/ @

, € un po’ piu facile ....

38.

(A) Le grande citte industriale sono inquinate.
(B) I grandi citti industriali sono inquinati.
(C) Le grandi citté industriale sono inquinati.
(D) Le grandi citta industriali sono inquinate.

39. Quel ponte .... € .... 200 metri.
(A) del 1880 / lungo

(B) di 1880/ lungo

(C) del 1880/ lungo a

(D) dell’ 1880 / lungo di

FIN
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No MIT, brasileiro cria robd tio agil quanto o homem

RIO — Nos laboratorios do Instituto de Tecnologia de Massachusetts (MIT, na sigla em
inglés), um robd com reflexos humanos apura seus primeiros movimentos. Em video de
demonstrag@o divulgado pela universidade, a maquina perfura uma parede seca com um soco
com a mesma habilidade que serve um copo de café, manipula uma marreta ou amassa uma
lata de aluminio. E tudo gragas a um sistema desenvolvido pelo pesquisador brasileiro Jodo
Luiz Ramos, que cursa doutorado na institui¢do e participa de programa que é financiado, em
parte, pela Agéncia de Projetos de Pesquisa Avangada de Defesa dos EUA, conhecida pela
sigla Darpa, o brago de investimentos em tecnologia do Pentagono.

— O meu projeto € sobre a interface do humano com o robd — explica Ramos, de 27 anos, ha
dois no Laboratério de Robdtica Biomimética do Departamento de Engenharia Mecénica do
MIT. — A ideia € construir uma maquina capaz de agir como um ser humano em locais onde o
ser humano ndo possa ir. [...]

Nao se trata de uma méquina autdnoma, mas uma estrutura mecanica controlada a disténcia
por uma pessoa. O operador veste uma espécie de exoesqueleto, cheio de fios, motores e
sensores. Todos os movimentos que ele faz com os bragos e o tronco sdo reproduzidos pelo
robd. E ele é agil, o tempo de resposta € de apenas 170 milissegundos, mais rapido que um
piscar de olhos.

Mas o destaque do robd, batizado de Hermes, é que ele transfere para o exoesqueleto forgas
aplicadas ao seu tronco. Dessa forma, ele aproveita os reflexos do piloto para se manter em pé.
O equilibrio é ponto critico no desenvolvimento dessas maquinas. Algumas usam o
processamento de imagens e complexos algoritmos para ajustar os movimentos necessarios
para evitar uma queda, mas o tempo de reagdo pode ser longo demais. O Hermes usa o cérebro
humano.

— Essa foi a grande sacada — diz ele. — E uma forma diferente de transferir para o ser
humano algo que estad acontecendo com o robd. E como se o robd fosse uma extensdo do
corpo. O equilibrio e os reflexos do controlador mantém o robd de pé. [...]

Em 2011, se o sistema de resfriamento dos reatores da usina de Fukushima, no Japdo, fosse
religado até 24 horas apds o desligamento, o vazamento de radiagdo poderia ter sido reduzido
ou completamente evitado, mas o tinico robd disponivel, um veiculo com rodas e um brago
mecdanico, era incapaz de lidar com os equipamentos, projetados para serem operados por
pessoas. Caso um humanoide como o Hermes existisse, o desastre poderia ter sido

minimizado. [...]

O Hermes comegou a ser construido em fevereiro do ano passado por Ramos e Albert Wang,
também estudante de doutorado. Em outubro, o tronco e os bragos estavam prontos. A
programagdo comec¢ou em maio deste ano, e ele ja mostra suas habilidades, apesar de ainda
ndo ser capaz de caminhar.

— O préximo passo é fazer ele andar — afirma Ramos. — A ideia é pegar o projeto do
Cheetah (o0 robd mais veloz do mundo, que imita os movimentos do guepardo, desenvolvido
no mesmo laboratdrio) e implementar no Hermes. Ele sera quadripede, mas vai poder se
apoiar em duas pernas quando for necessario, como para abrir uma porta ou passar por um
obstéculo.
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Nos laboratérios do Instituto de Tecnologia de | 2.

O projeto impressionou Alexandre Simdes, professor de Roboética e Inteligéncia Artificial na
Unesp e um dos organizadores da Olimpiada Brasileira de Robética, que destaca a interface do
homem com a maquina. De acordo com o especialista, esse € um dos campos que precisam
avangar rapidamente, pois a tendéncia € que robds fagam cada vez mais parte do cotidiano das
pessoas. Até o fim do século passado, a presenga dessas maquinas era restrita ao uso
profissional, especialmente em fabricas, mas nos ultimos anos elas vém entrando nas casas. E
a operagdo precisa ser facilitada. [...]

E esse aspecto foi considerado no projeto. Segundo Ramos, o traje de comando € simples €
intuitivo, segue os movimentos naturais do corpo. A parte mais complicada ¢ medir a for¢a dos
trés dedos. A intensidade varia de acordo com a presséo aplicada em botdes.

— E como jogar videogame — diz.

Por ter a Darpa entre os financiadores, o uso militar da tecnologia € bastante provavel, mas o
jovem pesquisador brasileiro ndo v€, ao menos para um futuro préximo, robds como o Hermes
armados nos campos de batalha. Para ele, as pesquisas no setor ainda séo incipientes quando
comparadas com outros setores militares, € os robds seriam pouco eficientes. Essa ¢ a mesma
opinido de seu ex-orientador Marco Antonio Meggiolaro, professor de Engenharia Mecanica
do CTC da PUC-Rio e coordenador da RioBotz/PUC-Rio, onde Ramos deu seus primeiros
passos na robotica. Contudo, o pesquisador ressalta que os robds, um dia, véo para a guerra.

Isso vai ser inevitavel — diz Meggiolaro. — O Hermes é uma aplica¢do para o bem, criado
para situagdes de risco, mas pode ser usado como armamento. E algo que nfo temos como
evitar. Eventualmente, as tecnologias sdo utilizadas nesse sentido, tudo pode ser transformado
em uma arma, até um carro.

Sérgio Matsuura
oglobo.globo.com

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

O pesquisador brasileiro Jodo Luiz Ramos veio

Massachusetts, o robd com reflexos humanos
¢ capaz de ....

(A) reciclar o aluminio e o ferro.

(B) expressar suas emogdes do mesmo modo que
o ser humano.

(C) destruir objetos e realizar operagdes mais
delicadas.

(D) fazer o café.
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parao MIT ...

(A) para avangar nas suas pesquisas e finalizar o
diploma.

(B) com a intengdo de se estabelecer nos Estados
Unidos.

(C) para participar num programa de cooperagdo
bilateral entre o Brasil e os EUA na area da
defesa.

(D) no ambito dum Programa de estudos e
pesquisas em ciéncia e engenharia ambiental.



3,

(A)
(B)
©)
D)

(A)
(B)

©
D)
(A)
(B)
©
D)

(A)
(B)

©)
(D)

7.

O projeto de Jodo Luiz Ramos consiste em
construir uma maquina que possa ....

calcular o volume exato de vazamento de
radiagdo apds um tsunami.

prevenir desastres naturais como terremotos e
tsunamis.

substituir a presenca humana em ambientes
hostis.

combater em campos de batalha.

O robd Hermes concebido pelo pesquisador
brasileiro é programado para ....

reparar-se sem ajuda externa.

aprender ou ganhar novas capacidades sem
assisténcia externa.

trabalhar por meses ou anos sem nenhuma
interferéncia humana.

executar tarefas simuladas por um operador.

O exoesqueleto tem como fungédo de ...
proteger o corpo do operador em situagdes de
perigo em que o corpo humano no resistiria
normalmente.

registrar as reagdes do ser humano para que o
humanoide se movimente de forma mimética.
tornar o robd tdo veloz como um guepardo.
tornar o robd mais agressivo do que o homem.

O que é novidade no rob6é Hermes € ...

a sua capacidade de interagir com o homem e
o homem com ele.

um humano vestir um exoesqueleto que €
composto por fios e sensores que permitem ao
robd andar.

sua aptiddo para se manter em pé operando de
forma auténoma.

a rapidez dos seus movimentos e reflexos para
evitar um obstaculo.

Quando ocorreu o desastre de Fukushima, em
2011, ....

(A) ja existiam humanoides como o Hermes

(B)
©

(D)

capazes de minimizar o desastre.

ndo havia maquinas capazes de atuar em
locais perigosos.

o rob6 Hermes ndo conseguiu desligar as
valvulas de resfriamento quando a usina
superaqueceu.

0 Unico robd disponivel chegou a diminuir os
impactos da catastrofe.
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(A)
(B)

©
(D)

(A)
(B)

©)

Se um dia, o rob6 Hermes conseguir caminhar,
-1 -

permanecera quadriipede onde quer que esteja.
conseguira cumprir varias tarefas domésticas
do dia a dia.

s6 atuara na area de fabricagdo de objetos
domésticos.

andara muito devagar.

Para que Hermes substitua com precisdo os
humanos, botdes com pressdo variavel
permitem ....

desarmar o robd.

tornar os dedos do robd téo eficazes quanto os
dos homens.

medir a distincia coberta pelo robé a cada
acao.

(D) jogar videogame em familia.

10.
(A)
(B)
©
(D)
11.

(A)

(B) j4 possuem um poder

©
(D)

12.

(A)
(B)
(©)
(D)

O uso militar do Hermes € bastante provavel
porque este robd foi ....

criado por militares.

patrocinado, em parte, por uma institui¢do cujo
objetivo € o desenvolvimento da tecnologia
militar.

construido para financiar setores privados de
produg@o robotica.

preparado para patrulhar as ruas.

Segundo, o jovem pesquisador brasileiro,
robds como o Hermes ....
estdo praticamente prontos
militares.

para ataques

destrutivo contra
inimigos aéreos.

serdo muito Gteis nos campos de batalha.

até agora ndo estdo aptos para serem robds de
guerra.

Marco Antoénio Meggiolaro destaca que
Hermes foi criado com o objetivo de ....
facilitar a vida dos homens.

superar a inteligéncia dos homens.

desenvolver a industria automovel.

criar um combatente que néo morra.



13. perfura (linha 3)
(A) ataca

(B) melhora

(C) penetra

(D) desequilibra

14. um soco (linha 3)

(A) um golpe de vista

(B) uma bofetada

(C) um golpe com a méo fechada
(D) um pontapé

15. amassa (linha 4)
(A) minimiza

(B) reduzapo

(C) produz

(D) esmaga

16. um piscar de olhos (linhas 16-17)
(A) aolhonu

(B) num breve instante

(C) de olhos fechados

(D) a olhos vistos

17. uma queda (linha 22)
(A) que o robo caia

(B) uma destituigéo

(C) uma fragmentagéo

(D) que o robd se desloque

18. a grande sacada (linha 24)
(A) a grande aventura

(B) em grande escada
(C) aideia de génio
(D) a grande confuséo

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

19. desligamento (linha 28)
(A) aquecimento

(B) disparate

(C) demoligéo

(D) desconex@o

20. lidar com (linha 30)
(A) fazer funcionar

(B) ligar com

(C) parar

(D) abranger

21. pegar (linha 37)
(A) roubar
(B) definir
(C) tomar
(D) langar

22. veloz (linha 38)
(A) famoso

(B) contestado

(C) rapido

(D) sofisticado

23. implementar (linha 39)
(A) instalar

(B) estimular

(C) melhorar

(D) ultrapassar

24. incipientes (linha 55)
(A) irresponsaveis

(B) inumeraveis

(C) incriveis

(D) pouco avangadas

III. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. Os robds sdo ....
utilizados como
cientificas.

(A) tanto

(B) tdo

(C) tanto como

(D) tantos

inteligentes que podem ser
auxiliares em pesquisas
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26. Trata-se duma realizagdo ..

contribuiram.
(A) onde
(B) para a qual
(C) para que
(D) qual

.. muitas pessoas



27. O evento também contou com empresas ....
robds foram programados para estabelecer
contato com humanos.

(A) com que

(B) por que

(C) nos quais

(D) cujos

28. Por mais sofisticado que .... o0 Hermes, ele ndo
¢ auténomo.

(A) fora

(B) formos

(C) for

(D) seja

29, ... ter de manter sob controle a radiagdo
atomica de Fukushima, continua a ser uma
questdo problematica.

(A) Para

(B) Istode

(C) Por

(D) Além de

30. O pesquisador brasileiro esta muito ansioso ....
saber se Hermes vai poder manter-se em pé.

(A) por

(B) para

(C) de

(D) o

31. .... os especialistas ndo concordem quanto a
data em que o robo assassino aparecera, todos
concordam que seu desenvolvimento &
possivel.

(A) Casos

(B) Ja

(C) Embora

(D) Quando

32. E inaceitivel que o empresario .... aqui dizer
que vamos proibir a utilizagdo de robos na
empresa.

(A) venha

(B) vinha

(C) viesse

(D) vem

33. ... laboratorio, do outro lado da rua, cria os
robos do futuro.

(A) Aquilo

(B) Este

(C) Isso

(D) Aquele
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34, Assim que ... os financiamentos,
proponham-me o vosso projeto inovador.

(A) obtém

(B) obtiverem

(C) obterdo

(D) tém obtido

35. ... que sejam as circunstancias, € proibido usar
armas de fogo na cidade.

(A) Qual qué

(B) Qualquer

(C) Qual
(D) Quaisquer

36. No laboratério, prepararam tudo para o
pesquisador .... boas condigdes de trabalho.

(A) terem

(B) ter

(C) tiverem

(D) tenham

37. Nesta revista cientifica, os artigos acerca de
robdtica sdo ....

(A) belérimos.

(B) belirimos.

(C) belissimos.

(D) belissimos.

38. As traseiras dos laboratdrios do Instituto de
Tecnologia de Massachusetts, ddo ... um
parque de estacionamento.

(A) por

B) 0

(C) para

(D) a

39. Segundo ... os melhores laboratdrios
cientificos sdo americanos.

(A) mim

(B) ti

(C) eu

(D) si

FIN
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RUSSE

OTtBernl bopuca AkyHHHA HAa Ballli BONPOCHI
B roctax y paguocranumu «J3xo Mockes nucareas bopuc AkyHun
27 saBapsn 2017

Bomnpoc 1
Eeop Heeepos, umorcenep, Muvimuwu: VYBaxaembli ['puropmii IllamBoBuu, crouT mnum

YeNOBEKy IPUAYMBIBATh ce0e CMBICT XKU3HU (TO, pafy 4ero OH XKUBET)? ...

OtBer
[...] deBsaTh AecsaThIX IO MpOXXHBAIOT XKU3HE 0OJiee MIIM MEHEEe MEXaHHYeCKH, BOOOIIe

He BKIOYas royoBy. PaGoraror, Tonbko uToO 3apabarbiBath. CMOTPST dYepe3 OKOIIKO
TeNeBU30pa Ha UyKyio Xu3Hb. Ctaparcs. [lepenarot acradeTHYIO MATOUKY ASTAM — MOXKET,
y T€X MOJIYIHUTCS IIPOXKUTH JIydllle.
[Tonnmaere, korma B )KM3HU HE HIMYT CMBICIA, €M0 U HE BO3HHUKAET. 3aTO €CJIM HaYMHAIOT
UCKaTh, 003aTeIbHO HAXOMST. ... |

Bonpoc 4

Bnaoumup, my3vikoseo, Kanununepao. Yaxaemsiid ['puropwmii 11lanBoBud! Ber 1aBHO yxe
HaxoAuTech 3a rpanuneil. CKaxuTe, MOXKaIyHCcTa, HACKOJIBKO «TaM» 3a MOCIeIHIE IBa-TPU
roga HM3MEHWJIOCH OTHOIIEeHWe K Poccuu, pycckum, pycckoMmy Hapoay? M kak 3To

OIIYIAETCS, €CJIH OIIyIIaeTcsi BOoOIe?

OTtBer

Ha denoBeueckoM ypoBHE, Ha YpOBHE OOIIEHHS — HUKaK HE M3MEHHUJIOCH. S XUBY B TPEX
€BPOIICHCKHUX CTpaHax U HHUKaKo# «pycodobum» He BIXKy. Ho odopmmiocs HeuTo uHOe. S
OBl Ha3Bajl 3TO SBJICHHE «poccodoOueiiy: HemoBepHUE M HENpUsI3Hb K Poccum kak K
rocynapcTBy. 10 €CTh K PYCCKUM JIOASIM, PYCCKOM KYNBTYpe, PyCCKOMY SI3BIKY B 3amagHOM
EBpome (s Onmu3ko By bputanuio, ®@pannuro u Mcnanmio) oTtHocsATcss 6€30 BCSKOTO
openyoexxIeHus, HO OQHIMaTbHas, MOJIUTHYecKas Pocchs crana BOCIPHHHMATHCS Kak

JeCTaOMIM3UPYIOHH (PaKTOp U MOTEHIMAIbHAs yrpo3a. |... |

Bomnpoc 5

Huxomait n/ 2010 : YBaxaemsiit ['puropuii [llansoBud! Bompoc x Bam kak Kk HCTOpPHKY,
KOTOpBI aHAIU3UPOBAT IIyTH JBHXKEHHS POCCHH Ha MPOTSHKEHHUH JUIUTEIHEHOTO
npomexyTka BpemeHu. B 20 Beke BiacTh B Poccun kapauHalIbHEIM 00pa3oM MEHSIach J1Ba
paza: B 1917 u 1991 rogax. Ilpuuém miis cMeHBI BIacTd TpeGoBajlaCh M CMEHa CTPaHBI.
Xnér nm Hac HeuTo MOJOOHOE B TPETHUH pa3 WM BO3MOXEH WHOHM clieHapuil pa3BUTHS
coOprtuit? U MoxHO 1M BoOOIIE, Ha OCHOBE HCTOPHYECKOrO OIBITA, C JOCTAaTOYHOMH
TOYHOCTBIO OIIPENIETNTh, YTO OyAeT manpine?

OtBer
['maBHas OHACHOCTH HBIHEITHETO POCCUICKOTO BEKTOPA, Ha MOM B3IJIS, 3aK/IIOYACTCS B TOM,

YTO CTpaHa TEPSET BpEMsl, YIIyCKaeT Maccy BO3MOXKHOCTEH NI pa3BUTHA, BCE Oonblme
OTCTa€T OT CTPaH-IUIEPOB.

Yro mbI ceronHs npousBoguM? YeM xopomum ynusisieM Mup? B mMarazuHax HET HUKaKUX
pOCCHIICKUX TOBapoB (pa3Be 4YTO BOAKA, M TO Hepycckod Oombmue). Her poccuiickmx
HaygHbIX OTKpbITwii. Her texmonormii. Her sipkux OusHec-mpoexTtoB. Jla ¥ HOBBIX
KYJBTYPHBIX SIBJICHHM, B 00IIeM, Toxe HeT — Bc€ Te ke UexoB ¢ ManesuueMm. S He Oymy
ceifiyac aHaIM3UPOBATh NPUYUHBI POCCUHCKOM CTAarHallMy — 3TO 3aiMET CIIMIIKOM MHOTO
MecTa.
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45

50

1.
(A)
(B)
©
D)

2.

(A
(B)
©)

(D)

(A)
(B)

(©)
(D)

(A)
(B)
©)

D)

Bomnpoc 10
Ceemnana, wpucm, Yenrabunck: JIoOpeiid nens! He mnanmpyete mu Bel Bo3Bpammarbes B
Poccuro? Il Toro, 4ro0bI 0OBEKTHBHO OIIEHUBAThH CUTYaIlUIO B CTPaHE Ha TEKYILIEe BpeMs,

B HEH HY)KHO HaXOIUTHCS.
OtBer
51 e 61 B Poccuum ¢ 2014 roma, u moka He xodetcs. Eciu ObI s octancsa B Poccun, s ObI
cefdyac C yrpa JO0 Bedepa CTOSI B OJMHOYHBIX NMHKETAaX, IPOTECTYS IPOTUB TOrO-CETO-
naroro-gecsitoro. Ho y MeHd Ha 3TO He XBaTaeT HH TEMIEPaMEHTa, HU
CPKIAHCTBEHHOCTH, HU ainbTpyu3Mma. Jlydine Oyay KHUXKKH IHACATh. A MOYYyBCTBYIO, UYTO
00IIeCTBEHHOE HACTPOEHUE MEHSETCS — C PaJJOCTHIO BEPHYCh.
http://echo.msk.ru
COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.
paau gero oH xuBéT (ligne 3) 5. Ha ugesoBeueckoM ypoBHe (ligne 17)
OH paj, 4TO >KUBET (A) Ha BBICOTE pocTa CPETHETO YeIOBEKa
Y HEro paiocTHas JKU3Hb (B) B obnacTi 06BIYHOTO OOIIEHHUS JTIOACH
C KaKO# LIeJIbI0 OH XKUBET (C) B uHTENIEKTYaIBHON Chepe
OH KMBET, YTOOBI paioBaTHCs (D) B cdhepe smormii
He BKJII0O4adA rojosy (lignes 5-6) 6. 1A cMeHBI BJACTH TpeboBajach H cMeHA
HE OyMasi O CMbICJIe CBOUX ACHCTBUH crpanbl (ligne 28)
uX OBIOT 10 TOJIOBE (A) uTOOBI mMpUBeCTH K BJIACTH HOBBIX JIFOICH,
MOCTOSIHHO 33yMBIBasCh Hall CMBICIIOM CBOMX HY>HO OBIJIO pa3pyLIMTh CTapoe roCydapcTBO
JEeUCTBUM (B) moHamoOWIHCH HOBBIE BEIOOPEI
Y HHX BCE BpeMsl OOJTUT rojioBa (C) Hamo OBLIIO SMHUTPHPOBATH U3 CBOEGH CTPaHBI
(D) motpeGoBanack MOMOIIb APYTHX CTPaH
CMOTpAT Yepe3 OKOLIKO TejleBH30pa Ha
qy:Ky10 ku3Hb (lignes 6-7) 7. ¢ pocraTouHoii TouHOCTHIO (lignes 30-31)
BECh JIEHb CMOTPSAT TEJIEBU30D (A) abcomroTHO TOYHO
JKUBYT HE CBOEH >KM3HBIO, & CMOTPS Ha >KHM3Hb (B) xots 6Bl 0OYeHs MPUOTHZUTEIEHO
JIpYrux (C) ouenp OJHM3KO K pealbHOCTH
LEJTBIN IeHb CUASAT A0Ma Y OKHA (D) c Gonpmumu ommuOKaMu
WX JKHM3Hb UHTEpPECHee, YeM XXH3Hb APYIHX
nroieH 8. Uem xopomum yausiasem mup? (ligne 36)
(A) Mup ynuBn€H TOMY, KaK XOpPOIIO MBI XKUBEM
Ilepenaror 3cradeTHyro HAT0YKY AeTAM (B) Bech Mup 3aBHIyET HaM
(ligne 7) (C) wbI mbITaeMcsi yIUBUTH BECH MUP
IPOBOJAT CIIOPTUBHBIE COPEBHOBAHUS (D) MBI He chenmanM HHYero, 4YToObI IIPUATHO
nepeatoT ApYyT Apyry CpOYHbIE COOOIEeHHS YIUBUTH MU
niepelaloT JeTsAM [0 HAaclEACTBY HaXKHUTBIA
KaIuTasn 9. 310 3aiiMer caummkoM MHoro Mmecra (lignes
MepearoT AeTIM HaAeKTy MPOXKUTH >KU3Hb C 40-41)
OOJIBIIMM CMBICTIOM (A) pasroBop Ha 3Ty TeMy noTpedyeT OYeHb MHOTO

BPEMEHH, KOTOPOTrO cefuac HeT
(B) 3mech He MecTO 00CYKAATH 3TOT BONPOC
(C) or0 Bce u 6e3 MeHS XOpOIIO 3HAIOT
(D) s CAMILIKOM IIOXO 3HAKO 3TY MpodyiemMy
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10. na texymee Bpems (ligne 44)
(A) B HacTOAIUNA MOMEHT

(B) B npomutom

(C) B Oymymem

(D) korma-HHOYIB

11. 51 6bI ... CTOSI B OQHMHOYHBIX NHKETAX
(lignes 47-48)

(A) s OBl OCTaJICS B HOJTHOM OIMHOYECTBE

(B) s 6b1 omuH NpoTECTOBAJI C IUIAKATOM B pyKax

(C) 5 He cTai OBbI YWIEHOM OIIO3HULIHH

(D) s ctan 661 mogAepKUBaTH BIACTH

12. mporectys NpOTHB TOI'0-CEro-nAToro-
necsroro (lignes 48-49)

(A) B 3HaK 1@poTecTa  MPOTUB  OYEPETHOH
HECIPABEUTHBOCTH HJTH MPECTYIUICHUS

(B) s OBl BBIpa3wWn CBOW MPOTECT pa3 MATH WIU
JIeCATh

(C) s He cTan OB MPOTECTOBAThH

(D) s 651 MOGOSIICS MPOTECTOBATH

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. ppupymeieats (ligne 3)
(A) cratp germytatom ['ocynapcTBeHHOM Jlymbl

(B) mepectatp gymaTh
(C) u3MeHHTH CBOE MHEHHE
(D) uzobperaTh, COUMHATH

14. 3apabatsiBaTh (ligne 6)

(A) 6bITH 6e3pabOTHBEIM

(B) pabotath ¢ 3HTY3Ua3MOM

(C) momyuath IE€HBI'H 3a CBOIO paboTy
(D) pabotaTh BMECTO KOrO-HHOYIb

15. omymarscs (ligne 15)
(A) cymecTBOBaThH

(B) uyBcTBOBaTbhCA
(C) HaxomuthcA
(D) BeIpaxkatbcs

16. o6menue (ligne 17)

(A) obuecTBO

(B) cryneHueckoe OOIEKUTHE

(C) BzaumHas [enoBas WM OpYXKECKas CBA3b
(D) obemanue

17. nenpuszHs (ligne 19)
(A) mpyxba

(B) Hemo00Bb, aHTUIIATHUS
(C) HeHaBHCTB

(D) paBHOmymIHE

18. mpenyGexnenue (ligne 22)

(A) 3apaHee  CIIOXKHBIIEeCS  OTPHULIATENIBHOE
MHEHHE

(B) monoxxutenpHOE MHEHHE O KOM-TO WIH YEM-
TO

(C) aprymeHTHpOBaHHOE MHEHHE
(D) cunbHas mo60Bb
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19. ppomexyTtok (ligne 27)

(A) ccopa Mexay Apy3pIMHU

(B) MexxmyHapoIgHBIH JOrOBOP

(C) mexxHalMOHATBHBIH Opak

(D) nmuctaHuMs, WHTEpBajl, pa3OeN[lolUde UTO-
HUOy b

20. ocHoga (ligne 30)

(A) HoOBas ofexna

(B) ucrounuk, 6a3a, Ha Y€M CTPOHUTCS YTO-HUOY b
(C) MHOrokpatHOe MOBTOpPEHHE

(D) 3aHOBO cnenanHas paborta

21. omacHocrts (ligne 33)

(A) BO3MOXXHOCTH Y€ro-HHOYIb OYEHb TTOXOr0
(B) xopormas HOBOCTb

(C) sacHOCTB

(D) omnbITHOCTH

22. orcraearts (ligne 35)

(A) crosTh Ha MecTe, HE ABUTraThCs

(B) unru Bnepén OpicTpee APYrux

(C) mBuratbcs ¢ TOH XK€ CKOPOCTBIO, UYTO U BCE
oCTaJIbHbIE

(D) nBurathcs MeIIEHHO, OBITH 0311 APYTHX

23. oueHnuBats (ligne 44)
(A) pe3ko KpUTHKOBATh

(B) o4eHb XBanUTH

(C) BpICKa3aTh MHEHHME O IIEHHOCTH WJIH 3HAYECHHHU
KOT'O HJTK 4ero-H1uOy b

(D) oTka3atrbcs mIaTUTh Ha3BaHHYIO LIEHY

24. rpaxngaHctBeHHOCTS (ligne 50)

(A) cmenoctb

(B) co3HaHue cBoMX MpaB M O00S3aHHOCTEH MO
OTHOLIEHHUIO K TOCYIapCTBY

(C) nomy4eHue BTOPOTO rpa’kaaHCTBA

(D) HOCcTanmerus rno poauHe



25. Bort gom, ..

III. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

.. MBI JKHBEM.

(A) B xoTOpOM
(B) kotopomy
(C) c koToprM
(D) o xoTopom

26. OH OYeHb JIOOUT .... )KEHY.
(A) cBos

(B) croeit

(C) crowo

(D) cBoux

27. O .... TBI XO4ellb [IOTOBOPUTH?
(A) uto

(B) demy

(C) ups

(D) uém

28. Moemy Opaty nBagUaTh [IBA ....
(A) rog.

(B) ropos.

(C) ner.

(D) ropa.

29. MBI

Ecnu 3aBTpa noroJia,
MONAEM TyJIATh.

Obu1a

Oyner

OymyT

Oynem

xopomast

(A)
(B)
©)
(D)

30. B

Ona Xo04eT, 9TOOBI B BOCKPECEHBE MBI ....
Tearp.

(A) mouwu

(B) moipém

(C) Oynmem uatu

(D) upém

31. 3umoii B Poccuu xononsee, .... o @panuuu.
(A) uro
(B) kto
(C) uem
(D) kem

32. B oTH KaHUKYJIBI BCS HAllla CEMbS MOEJET B ...
(A) Poccus.

(B) Poccuro.

(C) Poccum.

(D) Poccueii.

33. OH yBiekaercs ....
(A) mOYTOBBIE MAPKH.

(B) moYTOBBIM MapKam.
(C) mo4YTOBBIX MapKax.
(D) mOYTOBBIMH MapKaMH.

34. Ilucarens .... 5TOT pOMaH AECATh JIET Ha3a/.
(A) Hanmcan

(B) nHammimet

(C) Oymer mucathb

(D) 6yaer Hamucatb

35. XXypHaJUCT B35U1 HHTEPBBIO Y .... ITOJIUTHKA.
(A) uzBecTHBIN

(B) wusBectHOrO

(C) wuzBecTHHIM

(D) usBecTHOM

MHe oOs3aTensHO OBUTO 3aKOHYUTH 3Ty

paboTy Buepa.

(A) HyXHO

(B) HyxeHn

(C) nHyxHa

(D) HyxHBI

36.

37. S He 3Ha1O, .... OHA CO MHOM B KHHO.
(A) ecnu moHaéT

(B) ecnu Oyner moHTH

(C) noitném nu
(D) noupér nu
38. EiiBcerna .... 3umoil.
(A) xomoaHas

(B) xonoaHyto

(C) xonomno

(D) xonogHBIM

39. MH=e .... noexath oTapxaTh Ha KyOy.
(A) 3axoteTscd

(B) xouetcs

(C) xouy

(D) xorenu 661
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